

进的推动下，长春市图书馆的全体工作人员决不辜负党和政府对图书馆事业的期待和关怀，目前，正在和全国各兄弟馆一道，并学习着各兄弟馆的先进经验向前跃进。大家都是干劲十足，下乡、下厂，

主动送书上门，为工农业生产大跃进、为技术革命和文化革命贡献着自己的力量。（仲宇）

安徽医学院图书馆在跃进

安徽医学院图书馆全体工作人员，在鼓足干劲、力争上游、多快好省地建设社会主义总路线的鼓舞之下，在各个省市图书馆工作大改革的带动下，最近该馆也掀起了工作大跃进的高潮。首先，表现在工作方面，贯彻了多快好省的勤俭办馆方针，做到开门办馆，一切为了读者方便。争取在今年读者来馆借书人数达到两万人次以上，图书流通量达到六万册次。具体的措施：①打破常规，延长期开馆时间，借书时间由原来8小时延长为10小时，阅览时间延长为14小时半，期刊阅览室并实行无人管理。②在借书方法上，将采用电话预约送书上门的新的措施，读者如需要有关科技方面的图书参考资料，用电话联系送书上门，以便节省读者来馆借书时间。③进一步开展馆际互借工作，加强与各兄弟馆取得密切联系。凡读者需要的图书而我馆没有的，用馆际互借办法尽力解决读者的需要，以便更好地为教学和科学研究服务。④加强图书宣传推荐工作。现在我馆已编辑成“馆藏中文、日文及西文图书目录”，除此规定每月出“新书简报”一次，同时在各处广泛地开辟新书介绍栏，以便使广大读者能及时了解新书进馆情况。⑤坚决贯彻勤俭办馆的方针，做到今年内的图书购置费比去年降低10%以上，并纠正过去“重外轻中”、“厚资薄社”的倾

向，严格执行“着重专业、照顾全面”的采购原则；使购入图书适应读者的需要。⑥提高图书分编工效，做到新书进馆后，在2天内送库与读者见面。⑦加速杂志合订本装订工作。我馆将采用机器来代替手工装订，这样能提高工效80%，争取在今年内完成装订杂志合订本800—1000册，以适应读者的需要。⑧不断地改革一些不合理规章制度，以促进读者更加自觉遵守图书馆制度。

其次，在技术革新部分，该馆将兴办小型工厂两个，特点是投资少、收效快。①拟开办小型期刊装订工厂一个，为加速馆藏过期刊物的装订工作，以满足教学和科学研究人员的工作需要，将来并扩大业务做到对外营业，精装中外文图书期刊。②拟建立文献资料复制厂一个。随着我省医学教育事业的迅速发展。在该馆现有所藏医学资料较为丰富的条件下，为供应各兄弟医专教学及科研工作参考需要，拟建立文献资料复制厂，业务范围暂定复制胶片和放大照片2种。

该馆全体同志一致表示坚决在党的领导下，加速自我改造，打破迷信，解放思想，树立共产主义风格，一定把社会主义的图书馆办好，来迎接伟大的技术革命和文化革命的高潮。（罗坚元）

南京工学院图书馆开展多快好省的服务良好运动

在跃进的形势下，我馆全体37位同志听了八大第二次会议的传达报告，尤其是省委许家屯书记关于破除迷信和总路线的学习动员，给了我们图书馆工作者很多的启发和教育。结合全院“七·一”献礼运动，我馆全体同志在高涨的热情鼓动下，百方献计献策，共同出力出汗，做了一些以前认为不可能做到的工作。例如，因为食工系急于另建分院，

我们就在短短三天两晚把馆藏5000多种外文科技图书目录编印出来了。又如对院外科学研究单位和厂矿各机构的科学工作者开放教研室，开放显微影片阅读室。以前虽也曾根据国务院科学规划委员会有关图书协调的指示研究过，但总是顾虑很多，拿不出办法来。这次，经过批判保守思想、破除迷信思想和本位主义的检查，一致提高了

認識，認識到圖書是社會主義的財物，要為社會主義服務得好些、快些、多些，就應遵照中央指示，向院外科學工作者開放。思想通了辦法也就好想了。所以從七月一日起已經向院外送出150份閱覽證。

為了要開展多快好省的服務良好運動，在理論上本來是容易通的，但一到具體實踐時，就有了各種不同的說法。例如有的同志說：服務良好，本來是應當的，为什么要交羣眾來監督呢？看到監督兩字就覺得失去了圖書館員的自尊感了。又有同志說：要我對讀者服務好，是可以的，要提出“笑臉相迎”，我就不贊成，我們又不是在做生意。還有同志不願佩上服務符號（每人胸前佩上黃色符號，寫出第××號服務証），以為與商店店員一樣了，作為圖書館員講，有失體統。……以上各種思想，說明對服務良好運動的開展不是件容易事。

尤其是流動書車到教職員上下班的要道上或到工作場地送書去時，見到熟人，很不自然，被人誤

視為“新華書店來賣書”時，個別同志很不高兴，几乎生氣不干。但經過說明，以葉聖陶、臧克家等同志到中山公園和去北大、清華賣書的先進事跡為例向大家談了，同志們也就不覺得怎麼別扭了。經過兩個星期的試驗，得到羣眾的一片好評。在工作中又接受了羣眾的意見，作了改進。尤其學生在寢室附近，飯堂附近，隨地都在流動書車上借到書，喜悅的心情，又大大鼓足了我們的干勁。南京大學圖書館的同志們聽到我們在這麼開展服務良好運動，他們組織了13個同志，專門來參觀我們的工作方法時，同志們的信心更高了，熱情也更高了。

是的，工作剛剛開始，還說不出什麼具體成就。書目工作也好，吸收院外讀者工作也好，服務態度也好，都得繼續改進。在社會主義文化革命的高潮中，圖書館工作者的干勁怎麼才能鼓得更足些呢？我們在想，所有圖書館工作者都在想。這個報導，算是向全國圖書館工作者拋磚引玉的開始。

（盧則文）

聚少成多，互通有無，草原圖書館競相創建

草原無邊，沃地千里，富饒的北大荒，在大躍進的脚步聲中，正在承受着千萬個退役官兵和職工的沖天干勁，向着“北大倉”的美麗遠景飛躍前進。但是，農場新建，設備尚感不足，道路初開，交通猶覺不便，困難並不是沒有的。譬如，圖書的缺點，就是一個問題——既沒有圖書館，又沒有書亭和書店，書籍恐慌的情形，是可想而知的。可是，這個問題和其他一連串的困難一樣，都沒有能夠吓倒我們，都被我們勝利地克服了。辦法就是根據多快好省的精神，採用聚少成多、互通有無的辦法，使場場、隊隊的圖書館競相創建起來，而且丰富多彩、備受歡迎，實踐證明，這實在是一個具有共產主義風格節約而又合乎目前需要的一種良好辦法。為此，在這裡，我想作一簡單介紹，以供邊區、農村和各集體單位參考試行。

簡單地說，就是將大家的個人存書，全部捐獻或暫借出來，由工會或俱樂部組成圖書館，供給大

家閱讀。其作法與優點是：

1. 人人捐獻，聚少成多。據了解，由於下放的軍官和干部較多，一個二百多人的隊，聚集起來的圖書，一般在萬冊以上。政治、文學、自然科學、文化教育……真是應有盡有，丰富多彩。固然供專業深鑽的書較少，但也頗够應用。這樣做就解決了大家精神食糧的供應，也消除了“箱鎖存書千積壓，各自干急苦缺書”的奇怪現象。

2. 由工會負責，聘請業余圖書館員輪流管理，並組成讀書小組，隨時供應出借，很是方便。又通過書籍推薦、問題解答和組織討論，提高了羣眾的興趣和讀書勁頭。

3. 严格执行借書公約，並根據書價，酌收借閱費1至5分，以添購新書、訂購報刊。這樣就不費國家一文錢，不用一個專職干部，就解決了大問題，並且提高了集體主義思想。（海浪）